李克強主持國常會:部分減員穩崗擴就業政策延至年底

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院總理李克 強5月12日主持召開國務院常務會議,決定將部 分減負穩崗擴就業政策期限延長到今年底,確定 進一步支持靈活就業的措施;部署加強對受疫情 持續影響行業企業的金融支持;通過《建設工程 抗震管理條例(草案)》。

會議指出,去年按照黨中央、國務院部署, 推出一系列超常規、階段性減負穩崗擴就業舉 措,取得保就業明顯成效。今年就業壓力依然 較大,要繼續堅持就業優先,保持對市場主體 特別是中小微企業穩崗、重點群體就業的政策 支持。會議決定,一是繼續實施失業保險穩崗 返還政策。上年度失業保險基金結餘備付期限 在1年以上的統籌地區,今年可對符合條件的 大型企業按不超過上年繳納失業保險費的30% 返還、中小微企業按不超過60%返還。二是將

見習補貼及發放失業補助金和臨時生活補助、 支持高校畢業生基層就業等政策延續至今年 底。對企業吸納重點群體就業的,按規定給予 稅收減免、社會保險補貼等。三是促進市場化 就業,加大對「雙創」的政策支持,推進實施 創業擔保貸款及貼息,促進高校畢業生自強自

確定谁一步支持靈活就業的措施

靈活就業是群眾就業增收的重要渠道,目前 全國靈活就業人員達2億人。會議確定了進一 步支持靈活就業的措施。一是研究制定靈活就 業人員參加城鄉居民基本養老保險的兜底措 施。推動放開靈活就業人員在就業地參加社保 的戶籍限制。二是開展平台靈活就業人員職業

用工企業購買商業保險、保險公司適當讓利、 政府加大支持的機制。三是抓緊清理和取消不 符合上位法或不合理的收費罰款規定,為靈活 就業創造好的環境。

通過《建設工程抗震管理條例(草案)》

為加大對受疫情持續影響行業企業的金融支 持,會議確定,一是引導民航企業與金融機構 用好用足應急貸款政策。加強對文旅企業及線 下零售、住宿、交通運輸等其他受疫情影響較 大行業的定向金融服務。繼續做好對製造業升 級發展的融資支持。二是進一步加強小微金融 服務。試點建立個體工商戶信用貸款評價體 系,提高融資便利度。支持發行不低於3,000億 元小微企業專項金融債。確保銀行業普惠小微

貸款實現增速、戶數「兩增」,確保五家國有 大型商業銀行普惠小微貸款增長30%以上。三 是引導金融機構圍繞市場主體有針對性做好區 域融資支持,促進相關地方改善營商環境和金 融生態。有效防範化解金融風險。會議要求, 要跟蹤分析國內外形勢和市場變化,做好市場 調節,應對大宗商品價格過快上漲及其連帶影 響。加強貨幣政策與其他政策配合,保持經濟 平穩運行。

會議通過《建設工程抗震管理條例(草 案)》,明確新建、改擴建建設工程抗震設防達 標要求及措施,規範已建成建設工程的抗震鑒 定、加固和維護,加強農村建設工程抗震設 防。壓實責任,強化監管,加大處罰力 度,確保工程質量,保障人民生命財 產安全。

汶川大地震13周年 以色列女士與當年救命恩人四川男子視訊重逢:

香港文匯報訊 據新華社報道, 13年過去,以色列女士瑪阿雅仍無 法忘記那個在地震中救了她性命的 中國人。當面對電子屏幕、對着相 距5個時區的蔣偉笨拙地說出「謝 謝」二字時,她早已熱淚盈眶。

工阿雅是汶川大地震的倖存者和親歷者。 2008年5月12日,四川省阿壩藏族羌 族自治州汶川縣發生里氏8.0級特大地震。當 時,瑪阿雅在四川山區旅行時受傷、幾近虛 脱,所幸被當地年輕人蔣偉發現和幫助,最 終在多人攙扶下徒步12個小時走到了通車地 帶,並得到了及時的醫治。

今年,在汶川大地震13周年紀念日前 夕,通過以色列駐成都總領事館的協助, 瑪阿雅和蔣偉通過視頻再次見面。5月11 日,以色列駐成都總領事潘立文現場向蔣 偉頒發獎牌,以表彰他當年英勇救人的善 舉。

相救12小時未能講多謝

「13年前,我下顎受傷説不了話。你攙 扶我的12個小時,我沒能和你交談一句。 在他們把我送上救護車的時候,我也沒有 辦法對你説一聲謝謝。」瑪阿雅説,這一 直是她心裏的遺憾。

當年,瑪阿雅在地震發生時被飛石擊中 下顎,不能説話、不能進食,連喝水都困 難,虛弱到無法行走,危在旦夕。

「她的頭上紮着一件T恤,用來臨時固定 住嚴重受傷的下巴。|蔣偉回憶説。當時, 在成都讀大學的蔣偉剛從學校趕回位於都江 堰虹口鄉的老家。在地震兩天後的清晨,他 在小鎮街頭發現了奄奄一息的瑪阿雅,當即 决定護送她到達有條件救治的地方。

1小時上山路走了6小時

最開始的6個小時是最艱難的,瑪阿雅已 經無法行走,只能靠蔣偉和另一個同行的



●5月11日,在以色列駐成都總領事館的幫助下,失去聯繫的蔣偉(右)和瑪阿雅(左)進行視頻連線 網上圖片

以色列女孩攙扶。這段上山路,蔣偉平時 只需要1個小時就能走到。

「我很怕當天走不出去,要在山上過 夜。」蔣偉説。在山體垮塌和餘震不斷的 情況下,露宿山頭非常危險。此外,因為 下了雨,山上路面濕滑,而他們要翻過兩 個山頭才能到達目的地。

為了防止瑪阿雅脱水,蔣偉用礦泉水的 蓋子一點一點給她餵水。

所幸,他們在路上遇到了更多的熱心 人。在中午抵達位於半山腰的老家時,蔣 偉的叔叔加入進來。後來,他們又在途中 遇到前來尋找瑪阿雅的以色列留學生。最 終,一行人趕在天黑前抵達通公路的地 方,一輛救護車接走了瑪阿雅。

13年過去,瑪阿雅已經是3個孩子的母 親。今年4月,她在社交媒體上看到了以色 列駐成都總領事館向汶川一所中學捐贈電 腦設備的消息,於是在這條消息下留言, 附上了自己的故事。

「每一個讀到這個故事的人都深受感 動。」潘立文説,他決定幫助瑪阿雅找到

「平民英雄」獲以色列政府頒獎

「在以色列諺語中,有這麼一句話:救 下一條生命,就相當於救下了一個世界。 我知道,在中國也有這樣類似的表達:救 人一命,勝造七級浮屠。今天,我要把兩 句話送給蔣偉先生。」潘立文5月11日在 總領事館舉行的頒獎儀式上説。隨後,他 把刻着上述希伯來文和中文諺語的金色獎 牌頒發給蔣偉。

「我很開心看到瑪阿雅痊癒,並且有了 自己的家庭。」蔣偉告訴記者。他覺得在 當時的情景下,伸出援手是一個理所當然 的簡單決定。

他從沒跟自己的家人提過這段往事。因 為聽說以色列駐成都總領事計劃登門拜 訪,他才在幾天前把一張報道這件事的舊 報紙翻出來,遞給10歲的兒子。

「我就像是一隻受傷的雛鳥,你用溫暖 又堅定的手呵護我、支持着我到達醫院接 受治療。」 瑪阿雅説,「人類的友愛互助 可以跨越種族、超越語言,我的經歷就是 對這句話的最好詮釋。」



中國3護士獲南丁格爾獎章

香港文匯報訊 綜合中通社及香港文匯報記 者方俊明報道,5月12日是第110個國際護士 節,全球護理界最受矚目的獎項、2021年第 48 屆南丁格爾獎章的獲獎者名單公布,其中 有3名來自中國。

兩人去年曾援漢

據國際紅十字會網站,共有來自18個國家 的25名護士獲得南丁格爾獎章。其中,來自 中國的有3名女護士,分別是:廣州中山大學 附屬第一醫院護理部主任成守珍、江西省南 昌市第九醫院護理部主任胡敏華、甘肅省慶

陽市人民醫院重症監護室護士長脱亞莉。

據報道,成守珍還是廣東省護理學會理事 長。去年2月,武漢新冠疫情危急時刻,她帶 領131名醫療隊員奔赴武漢,收治最危重的患 者,奮戰了整整61天;隨後又主動請戰,作 為中國援塞醫療專家組中唯一的護士出征塞 爾維亞。

在去年抗擊新冠疫情中,脱亞莉毅然放下 正在重病治療的父母,以隊長的身份帶着慶 陽市第一批7名隊員出征武漢,後又主動請纓 支援武漢協和醫院西院區重症病區。率隊實 現了慶陽援鄂隊員零感染、零投訴和零事

來自江西的胡敏華從事臨床護理30餘年, 堅守抗愛滋病一線20年。她創辦艾友「溫馨 家園」,發展志願者1,000餘名,致力於對愛 滋病感染者和患者的情感關懷和心理疏導。

統計數據顯示,截至去年底,中國註冊護 士總數達到 470 多萬, 比 2015 年增加 146 萬,增幅達45%。中國每千人口註冊護士數 從2015年的2.37增加到2020年的3.35,全國 醫護比由2015年的1比1.07提高到1比1.15, 具有大專以上學歷的護士超過70%,護士隊 伍學歷素質和專業服務能力不斷提升。

長江流域5省市啟「十年禁漁」聯合執法

香港文匯報訊 據新華社報道,湖北、安 徽、江西、湖南、重慶五省(市)12日在武 漢簽署《長江流域重點水域「十年禁漁」聯 合執法合作協議》。協議明確了聯席會商制 度、執法聯絡員制度、聯合巡查機制、協作 共治機制、應急協同機制和信息共享機制等 內容。

加強跨界水域禁捕執法監管

協議要求,各方要從養護長江水生生物資

源、保障國家生態安全的高度出發,充分發 揮各自職能,強化工作聯繫和協調配合,加 強長江流域跨界水域禁捕執法監管,構建齊 抓共管的氛圍,形成打擊破壞漁業資源違法 犯罪的合力,務求禁漁工作取得成效。

湖北省農業農村廳黨組書記、廳長吳祖雲 説,湖北東鄰安徽,南接江西、湖南,西連 重慶,在長江流域存在較多交界水域,這些 水域是禁捕工作的風險點、隱患點,也是打 擊非法捕撈的重難點、薄弱點,更是社會各

方面的關注點、聚焦點。交界水域一旦管控 不力,有可能成為非法捕撈的高發區,會影 響長江流域禁捕大局。

農業農村部長江辦主任馬毅説,希望五省 (市) 禁捕工作專班以此次簽署聯合執法合 作協議為契機, 牢抓禁漁執法監管, 深化執 法合作,優化執法布局,實化執法措施,提 升執法水平,強化執法效果,樹立執法權 威,形成從「水裏」到「岸上」的工作合 力,築牢長江「十年禁漁」防線。

基礎。

香港文匯報訊 據中新網報道,13年前的5月12 日,一場震撼海內外的大地震讓汶川這座城市深深 銘刻在人們心中。13年來,四川不斷加強地震災害 風險防範,先後啟動了地震災害風險普查和重點隱 患排查工程、地震易發區房屋設施加固工程、活斷 層普查項目、地震烈度速報和預警工程等重點建設 工程,提升防震減災綜合防範能力,築牢安全發展

2020年,四川省編印了《地震災害風險普查實施 方案》及任務清單,開啟了地震災害風險普查試點 工作。2021年1月,雅安市蘆山縣、甘孜州康定市 試點項目完成驗收。

2020年,四川省全面啟動地震易發區房屋設施加 固工程,擬對四川7個市(州)、37個縣進行逐一 排查鑒定,徹底摸清被納入工程範圍的房戶數目, 初步掌握各地加固工程基礎數據,科學推進房屋設 施加固改造工作,切實加強地方抗震設防能力。

仍有大量房屋設施抗震能力不足

「當前四川地震災害風險防範形勢依然嚴峻,高 烈度區內仍有大量房屋設施的抗震能力不足,部分 人員密集型場所、重大基礎設施、重要生命線工程 抗震設防水平較低,存在一定震害風險。」四川省 地震局震害防禦處處長周瑋指出,抓緊地震易發區 房屋設施加固工程的落實,旨在最大限度減少自然 災害風險和損失。

2018年7月,四川省啟動了「十三五」規劃重點 項目《四川省活斷層普查項目》,總投資2.1億元 人民幣,計劃於2022年完工。項目內容包括四川 省1:25萬活動斷層普查、1:5萬活動斷層地質填 圖、1:1萬城市活動斷層探查,以及四川省活動斷 層基礎數據庫建設4個部分。